随着城市化进程不断加快和居民汽车保有量持续攀升,"停车难"已成为城市管理中的突出难题。从老旧小区到繁华商圈,从医院学校到公园景区,"停车难"问题正以多样化形态影响着市民的日常生活。近日,记者实地走访长春市多个区域,深入探究这一民生难题的现实困境与解决路径——

今天,你找到车位了吗

本报记者 吴茗 于悦

口记者调查

居民区停车乱象:车位争夺 中的民生困扰

位于长春市西三道街与健康胡同交会处的西三四小区,长期被停车问题所困扰。 "停车非常困难,特别是在西三小学改为一零四中学后。放学时段,路口经常被堵得水泄不通,小区内车位被接送学生的家长占用,导致居民车辆进出两难。"居民李女士的无奈诉说,道出了许多邻居的共同心声。院内空间有限且未规划停车位,本就紧张的停车资源更因外来车辆随意进入,甚至摩托车占位而雪上加霜。尽管居民多次提议集资安装门禁系统,但问题至今仍未得到解决。

与之形成对比的是安达街附近的西中华小区,这里的停车状况近期有所改善。居民李先生告诉记者,自从两个月前社区安装了门禁栏杆,有效限制了外部车辆进入,居民停车压力明显缓解。这一成功案例表明,基础管理设施的完善能够有效缓解停车矛盾。

在临河街东侧的园丁花园小区,虽然已经划设了停车位,但车位数量远远不能满足居民需求。下班高峰期,只要是能塞进车的地方都横七竖八停满了车辆。居民反映,小区虽有物业门岗,但外部车辆仍可随意进入,加上"僵尸车"长期占用车位以及租户经营用车增多,进一步加剧了停车矛盾。居民迫切希望物业能够加强管理,严格管控外部车辆,规范经营用车停放。

小区停车问题不仅关乎居民日常生活 品质,更涉及消防安全等底线问题。无序停 车堵塞生命通道,潜在风险不容小觑。

商圈停车困局:便捷缺失下 的消费降温

作为长春市夜市打卡地的桂林路商圈,停车难问题尤为突出。虽然沿街规划了停车位,但难以支撑巨大的客流量。市民赵洪斌坦言,虽然非常喜欢这里的氛围和小吃,但考虑到无处停车,只能望而却步。

长春新区佳园路、荷园路等商业街区同样面临考验。用餐高峰期,路边车位一位难求,许多顾客因停车不便而选择其他出行方式。"现在来这儿吃饭,我尽量不开车,打车反而更方便。"市民刘先生表示,这是多次找不到停车位后积累的"经验"。

餐饮经营者也深受影响,有店主透露,停车不便导致客源明显流失,"很多顾客开车找不到车位,又担心违停罚款,转而选择停车便利的餐厅。"另一家通过"免费停车"来吸引客流的餐厅,在记者电话预约时无奈表示停车场已满。

世光路因居民楼与饭店密集,停车矛盾 更加复杂。用餐高峰期,不仅车位饱和,车 位前还常违规停放第二排车辆。有市民因 两次违停受罚,现已转向其他区域消费。一 家烤肉店老板感叹:"老顾客因停车难而流 失,长期下去生意难以为继。"

商业活力是城市繁荣的体现,而停车难



在东岭南街东侧的小路上,车辆已经停放到人行道和隔离带上。(本栏照片均为本报记者吴茗摄)









见缝插针式的停车乱象

题正悄然削弱这一活力。当消费者被迫改 变消费习惯,当商家无奈于客源流失,商业 区何谈可持续发展。

医院学校与景区:特定场景 里的停车痛点

除了商业街区,医院、学校等公共机构 周边更是停车难的重灾区。市民陈先生回 忆,有次家人看病,在吉林大学中日联谊医 院转了三四圈硬是没找到停车位。吉大二 院同样存在一位难求的问题。不过,市民也 注意到积极变化:吉大一院通过建设地下停 车场,显著改善了停车状况,这显示出合理 规划对缓解特定区域停车压力的重要作用。

学校门口的停车难题则困扰着众多家长。袁女士的女儿在岭东路南侧的一零八学校上学,她告诉记者:"每天上学放学时段,接送都非常困难,根本找不到车位。送她去上学还好一点,放学时想要找个离得近点的停车位就得靠运气。"袁女士的侄子在中海一实验上小学,她嫂子每天下午提前两个多小时就到学校附近的临河街路段停车等孩子放学,否则很难占到车位。这对于上班族家长而言,无疑是巨大的时间成本。

公园景区同样面临停车压力。10月13 日下午3时许,长春市动植物公园正门东侧 小路停满了车辆,一辆黑龙江牌照的私家车 打着双闪绕了一圈依然没有找到停车位。 "没想到这么多车。"从大庆来长春旅游的车 主告诉记者,他们慕名而来,想带孩子游玩, 却面临停车困境。经常在附近遛弯的市民 周善民说:"这里一直是这样,节假日停车更 难。"住在公园北侧翔海小区的居民张丽则 表示,"看着这么多人来长春旅游我们也很 高兴,但是有时候个别车辆不规范停车,偶 尔还堵住小区门口,我们居民进出有些不方 便。"希望相关部门能加强管理,同时优化停 车资源配置。

在南湖公园附近,停车位同样紧张,工作日尚有空位可寻,周末或旅游旺季便一位难求。"周末带家人来南湖坐船,我们绕了三圈才找到一个车位。"市民王先生无奈地说,"夏天孩子想来金沙滩玩,来晚一点基本就找不到停车位,只能停到很远的地方。"

科学规划、合理布局成为解决停车难的 关键。记者了解到,面对日益严峻的停车难 题,长春市公安局交通管理支队陆续在老旧 小区、商业中心、学校、医院等重点区域周 边,加大停车泊位施划力度,对已施划的停 车泊位进行规范管理,提高停车位的使用效 率。同时配合巡逻管控、定点查处、电子抓 拍等多种方式,对违停乱停车辆进行治理; 加强与其他警种的联动协作,与城管部门联 合执法,对占道经营、违停乱停等行为进行 整治;实行"错时停车"制度,在部分单位、小 区等场所,充分利用闲置资源,提高停车泊 位的利用率。

然而,政府管理仅是解决问题的一方面。从根本上缓解停车矛盾,还需多方努力。市民建议,酌情新建立体停车场,或在节假日开放附近机关单位的停车场,实现错峰停车;开发智能停车系统,让车主能够实时查看停车场及周边车位的剩余数量;优化公共交通网络,加强宣传引导,减少对私家车的过度依赖。

记者手记:

城市静态交通秩序犹如一面多棱镜,折射出城市治理的精细化水平和美明底色。停车难题看似是交通问题,实则是城市规划、建设、管理和市民素养的综合体现。在走访过程中,记者既看到了门禁系统带来的显著改善,也目睹了立体停车场的缺位;既感受到了市民的无奈与困扰,也发现了创新举措带来的

解决停车难问题,没有一劳永逸的 单一方案,需要的是系统思维和多元共 治。只有政府、企业、社区和市民共同参 与,才能让停车不再难,让静态交通成为 城市文明的一道风景线。



疑惑我来解,烦恼 我来排。深度挖掘新宴 真相,为生澄清。。 为您 治,如 一人 们,私信我们,共同问 知,私信我们,共同问 知,在一人

金秋十月,长春郊野的红叶进入最佳观赏期。近日,净月潭二环路通往董家屯的道路上车辆络绎不绝,不少市民和游客专程驱车前来,奔赴这场一年一度的"红叶之约",让这个市郊小屯成为春城最火热的赏秋打卡地之一。

山坡上、道路旁,枫树、槭树、黄栌等树木纷纷披上"红装"。成片的枫树依山势铺展,火红的枫叶在阳光下耀眼夺目,间杂着金黄的柞树与苍翠的油松,层次分明如打翻的调色盘。

林中步道上,不少游客携家带口,漫步于红叶林中 并拍照留念,记录这醉人的秋色。

据了解,董家屯的红叶景观得益于其独特的地理环境和植被构成。这里地处净月高新区,生态保持良好,树种丰富,每到10月下旬,树叶由绿转黄、由黄渐红,形成五彩斑斓的秋色画卷,被誉为"长春近郊最美的红叶观赏地之一"。

董家屯的红叶美景并非偶然,其背靠亚洲最大的人工林海——净月潭景区,96%的森林覆盖率孕育了丰富的植被资源。依托天然地形打造的山林景观,让这里的红叶呈现出"燃野叠浪"的独特意境,极目远眺可见红绿交织的林海起伏,俯身可拾形态各异的红叶标本,成为观赏体验极佳的"天然画廊"。

"最近几年每到10月份,来这儿的人就一年比一年多。"从前这里只是周边居民散步的小众地点,随着短视频平台的传播,红叶美景被广泛分享,逐渐从"本地秘境"变成"网红地标"。

近年来,长春依托净月潭等生态资源,打造了多条郊野赏秋路线,让市民无需远行就能拥抱自然美景,也为城市文旅增添了"秋日限定"魅力。

本报记者 韩玉红 摄影报道

口热点评说

近日,一则"悬赏20万元寻找救命恩人"的系列视频在网络上掀起轩然大波。自媒体账号"宋雨霏"以"溺水被救女子"的身份,讲述了一段辗转寻恩的感人故事,短短十余条视频收获数万点赞,却最终被警方揭穿——这竟是一场为博流量精心设计的骗局。策划者宋某雪、何某龙等人通过捏造人设、摆拍虚假情节,企图"起号"牟利,最终宋某雪、何某龙被依法行政拘留,同伙人陈某胜、吴某辉、林某燕、宋某被依法处以罚款。这场闹剧的落幕,不仅撕下了虚假叙事的伪装,更敲响了网络生态的警钟。

从"海边溺水"到"重金悬赏",视频中跌宕起伏的剧情一度让众多网民动容。然而,当真相浮出水面,所谓的"恩情"与"追寻"不过是按剧本演绎的戏码。这种将社会善意视为流量工具的行为,本质上是"狼来了"的现代翻版。若放任此类虚假摆拍泛滥,真正需要帮助的声音可能被淹没,人与人之间的信任纽带也将被无情撕裂。长此以往,网络空间何以承载真实的悲欢与互助?

此事件并非孤例。近年来,从"贫困卖惨"到"见义勇为摆拍",部分自媒体为牟利不择手段,背后是一条完整的灰色产业链:编造爆款剧本、操控情感共鸣、收割粉丝流量,最终通过带货广告变现。这种"起号—吸粉—变现"的模式,恰恰利用了平台算法的偏好和网民的朴素情感。而当违法成本远低于收益时,投机者便甘愿铤而走险。

此次公安机关的迅速介入,彰显了依法治网的决心。唯有 让违法者付出代价,才能形成有效震慑。然而,治理虚假摆拍不 能仅靠事后追责,更需要平台加强内容审核、优化推荐机制,从 源头遏制虚假信息的传播。同时,每一位网民也应成为"谣言粉 碎机",对煽情故事多一分理性质疑,对可疑信息少一次盲目转 发。唯有法律铁拳与公众监督协同发力,才能让流量回归真实, 让善良不被消费。

管理有温度 秋菜稳售卖

本报讯(记者吴茗)随着冬储菜买卖进入高峰期,为规范辖区指定点位的售卖秩序,确保居民购菜便利与市容环境整洁,10月13日,长春市永昌街道执法中队积极行动,坚持严格管理与贴心服务相结合,全力保障冬储菜售卖活动平稳有序进行。

执法中队提前谋划,明确售卖时间、经营范围及环境卫生要求,为有序管理奠定基础。在加强规范引导的同时,中队更加注重服务细节,着力提升商户与居民的体验感。针对售卖点易产生的卫生问题,中队安排人员加强巡查,并积极协调保洁力量定时清运垃圾,确保摊点及周边环境干净整洁。同时,要求商户将菜叶、菜根等废弃物集中归堆,由保洁车辆统一收集处理。

考虑到冬储菜售卖周期较长,执法中队主动延伸服务触角, 为商户提供热水等暖心便利,并细致检查各摊位临时用电设施, 排查短路、漏电等安全隐患,保障经营安全。此外,中队还建立 了专项值班制度,确保售卖点秩序时时有人管,居民咨询与投诉 能够第一时间得到响应和处理。

执法中队通过"管理+服务"的创新模式,既有力维护了整洁 优美的市容环境,又有效解决了群众的实际采购需求,赢得了辖 区商户和居民的广泛认可与好评。

暖心搜救助团圆

本报讯(延长才 于世鹏 记者于悦)近日,汪清县天桥岭镇居民葛某急匆匆赶到汪清森林公安分局青松森林派出所求助:自己92岁的父亲当日13时左右独自外出,直至傍晚仍未归家,且老人患有老年痴呆症。

接到求助后,民警一边安抚葛某的情绪,一边详细询问老人的体貌特征,第一时间调取辖区监控。通过监控确认,老人于13时20分从朝阳小区家中离开,途经西山铁路涵洞后向山里方向行进。掌握关键线索后,派出所迅速调配警力,采取"三路并行"的方式展开搜寻。山上搜寻组与家属一同进山,利用警用喇叭循环喊话,扩大搜寻覆盖面;村屯搜寻组携带老人照片,在周边耕地逐片排查,并向沿途居民询问线索;机动搜寻组则沿着山路沿线巡查,重点关注路边、沟边等易发生危险的区域。

最终,民警在西山通往天山村岔道口路边的排水沟里发现了老人。此时,老人已体力透支,无法自己站立,若再晚一步找到,后果不堪设想。

随后,民警将老人安全送回家中,并再三叮嘱家属:"老人患有痴呆症,一定要多加关注,可通过佩戴定位手环等方式做好防护,谨防再次走失。"葛某及家人连连道谢,对民警认真负责的态度表示高度认可。

温情调解破僵局

本报讯(郑钧元)近日,长春市九台区人民法院城子街人民 法庭审理了一起合同纠纷案件,双方之间长达4年的矛盾得以 化解,实现了案结事了的良好效果。

2021年,贾某在某材料商店购买装修材料,并委托该商店帮忙寻找装修工人。装修完成后,贾某和材料商店因材料用量、工程质量等问题产生矛盾,双方僵持长达4年之久,最终材料商店向九台区法院提起诉讼。承办法官刘双认真了解案情,考虑到本案时间较长、矛盾较深,若采用简单判决的方式未必能真正化解双方多年恩怨。由于双方均坚持走诉讼程序,法官在尊重双方当事人意见及保证程序公正的前提下安排了开庭。

庭审过程中,法官充分了解案情,认真听取双方陈述和辩论,梳理案件关键事实。庭审结束后,法官并未当场作出判决,而是约定双方当事人来到贾某家中,在现场检验了装修状况后,再次组织双方进行调解,同时安抚双方的情绪,为双方搭建沟通桥梁。最终,通过法官耐心、细致的劝说,法理交融的沟通,双方愿意各退一步,最终促成双方达成一致意见,多年矛盾得以化解。



